

中国代表在联合国外空委法律小组委员会第 61 届会议

关于“外空委未来作用和工作方法”议题的发言

主席女士，

联合国外空委是促进和平利用外空国际合作的主平台，也是外空法治的推动者、外空治理的协调者和外空能力建设的促进者。当前，外空科技和参与主体不断增多，在促进经济社会发展的同时，也给国内、国际规管带来更大挑战。在此背景下，中方支持并期待外空委继续改进和完善工作方法，以更好履行职能，发挥应有作用。就此，中方提出两点意见：

第一，应维护外空委核心地位。联合国不同机构和机制应根据各自分工处理外空相关事务。外空委通过适当方式与相关国际组织加强互动、分享信息，确保会员国充分了解外空委工作相关进程及其成果。联合国的其他内部进程也应避免与外空委职能重叠，以确保外空委在空间规则制定、解释和适用领域的核心地位，避免加剧外空全球治理碎片化。

第二，应更加积极地应对挑战。2021年第76届联大审议通过“空间2030”议程，指出外空委及其小组委员会是依据国际法对外空活动进行全球治理、开展国际合作、制定法律规则的独特平台，外空委及其小组委员会应继续就此发挥重要作用，以有效应对当前和未来的新挑战、新问题。中方期待在外空委未来作用

和工作方法议题下，聚焦具有高度相关性的（pertinent）挑战，孵化新的应对思路和步骤。法律小组委员会设立工作组讨论空间资源开发利用法律问题，朝着这个方向迈出了积极一步，可以进一步对低轨道巨型卫星星座、私营企业活动对外空治理的影响、空间技术服务可持续发展等问题加强关注。

委员会及其附属机构的治理和工作方法多年期工作计划进入尾声，在会议记录、时间管理、文件管理、工作步骤等工作方法调整方面取得积极成效。中方对秘书处和相关主席团成员就该多年工作计划所作贡献表示感谢。

最后，再次感谢主席女士及秘书处克服疫情困难，创新工作方法，确保本届法律小组委员会以线上线下混合方式顺利召开。中方支持外空司总结有益经验，以便最大程度确保外空委在疫情等特殊情况下继续有效开展工作。

谢谢主席女士。